



Добыча газа в России в первом полугодии выросла более чем на 20%, но так и не смогла достичь докризисных показателей. Спрос на газ восстанавливается по-прежнему медленнее, чем рассчитывал "Газпром". Зато по добыче нефти Россия в лидерах, хотя уже через пару лет ситуация может измениться.

По данным ЦДУ ТЭК, на которые ссылается "Интерфакс", за первое полугодие добыча газа в России увеличилась по сравнению с аналогичным периодом на 21,8%, до 334 млрд куб. м. Но по сравнению с маем объем производства существенно снизился — на 12,5%, до 44,72 млрд куб. м. Добыча "Газпрома" за полгода составила 262,175 млрд куб. м, в июне компания произвела 33,472 млрд куб. м газа, что на 15,7% меньше, чем в прошлом месяце. Из 6,5 млрд куб. м, на которые упала общероссийская добыча, 6,2 млрд куб. м пришлось на снижение производства у "Газпрома". Однако по сравнению с июнем прошлого года рост добычи составил 19,8%. В то же время темпы помесечного прироста существенно сократились: в мае по сравнению с прошлым годом он составлял 30,6%.

Экспорт газа из России в первом полугодии увеличился в полтора раза, до 91,662 млрд куб. м, сообщается в материалах ЦДУ ТЭК. Экспорт газа в ближнее зарубежье увеличился в три раза, до 28,371 млрд куб. м, в дальнее поставки увеличились на 15,6%, до 56,44 млрд куб. м.

По сравнению с прошлым годом добыча выросла, однако производственные показатели все равно не такие высокие, как ожидалось, и можно констатировать, что к докризисному уровню они так и не вернулись, отмечает аналитик банка Nomura Мария Радина. В 2004-2008 годах в июне производство в среднем было на 8,2% выше, чем показатель этого года, добавляет аналитик. Спрос на газ в Европе по-прежнему ниже, чем рассчитывал "Газпром".

В середине июня глава "Газпрома" Алексей Миллер уже говорил, что компания может снизить плановый объем добычи 2010 года, если на европейском рынке продолжится

тенденция падения спроса. "Пока мы считаем, что можем отыграть в 2010 году две трети падения объемов спроса в 2009 году",— добавил он. На внутреннем рынке спрос восстановится только в 2012-2013 годах, считает замглавы управления перспективного развития "Газпрома" Александр Фомин, которого цитирует "Интерфакс". План добычи 2010 года — 519 млрд куб. м, в 2009 году компания произвела 462,16 млрд куб. м, рост должен составить 12,4%.

Зато в добыче нефти Россия по-прежнему сохраняет статус мирового лидера. В июне суточный объем производства составил 10,13 млн баррелей, что на 0,5% больше, чем в мае. Добыча второго крупнейшего мирового производителя — Саудовской Аравии — составила 8,28 млн баррелей нефти, сообщает Reuters. Всего в июне Россия добыла 41,44 млн т нефти, за первое полугодие по сравнению с прошлым годом производство увеличилось на 2,8%, до 249,43 млн т.

Однако Валерий Нестеров из "Тройки Диалог" говорит, что успехи предыдущих месяцев связаны в основном с налоговым стимулированием добычи нефти в Восточной Сибири, для которой с 1 июля возвращается хоть и пониженная, но экспортная пошлина. "Второе полугодие ожидается менее успешным, основные проблемы снижения добычи на старых месторождениях пока не решены, замедление темпов роста добычи сохраняется",— говорит аналитик. В следующем году сохранению росту добычи поможет разработка крупного Ванкорского месторождения, отмечает он, но уже в 2013 году может начаться спад — и правительство вернется к перенастройке механизма налогового регулирования, чтобы стимулировать нефтяников.

Источник: [Коммерсантъ](#)